

## 《圣言盛宴》使徒行传

### 第 5 讲 圣灵降临（徒 2:1-13）

徒 2:1-13：“五旬节到了，门徒都聚集在一处。2 忽然，从天上有响声下来，好像一阵大风吹过，充满了他们所坐的屋子，又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上。他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才说起别国的话来。那时，有虔诚的犹太人从天下各国来，住在耶路撒冷。这声音一响，众人都来聚集，各人听见门徒用众人的乡谈说话，就甚纳闷；都惊讶希奇说：看哪，这说话的不都是加利利人吗？我们各人，怎么听见他们说我们生来所用的乡谈呢？我们帕提亚人、玛代人、以拦人，和住在米所波大米、犹太、加帕多家、本都、亚西亚、弗吕家、旁非利亚、埃及的人，并靠近古利奈的吕彼亚一带地方的人，从罗马来的客旅中，或是犹太人，或是进犹太教的人，革哩底和亚拉伯人，都听见他们用我们的乡谈，讲说神的大作为。众人就都惊讶猜疑，彼此说：这是什么意思呢？还有人讥诮说：他们无非是新酒灌满了。”

徒 2 章是非常重要的一章，因为它是历史性的。

有一位姐妹分享说，她在全世界祷告日中听见旁边一位弟兄用奇怪的语言来祷告。她根本就听不懂对方祷告的内容是什么，所以祷告结束后也没有说阿们。有人说那是方言祷告，有人说圣经也记载有方言，徒 2 章就记录了二千年前在耶路撒冷圣灵降临的时候，有类似的情况出现，只是“方言”这两个字并没有出现，经文记载他们说起“别国的话”。

根据徒 2:1-4 里面的描写，事件的地点是耶路撒冷，发生时间是在五旬节，2:15：“因为时候刚到巳初”，英文圣经上写的是早上九点。经文也告诉我们会众是门徒。上一次我们查考过 1:15，提到当时约有一百二十名门徒。

一百二十位门徒聚集在一起祷告的时候，发生了一件很震撼的事情，好像刮台风一样。2:2 记载“天上有响声”，这一句话之前还有“忽然”两字。这个“忽然”很重要，代表无法预测到的。然后形容“好像大风吹过”，这个响声好像一阵大风。再观察第 3 节：“舌头如火焰显现出来”，显现的是好像火焰的舌头。舌头分开落在他们各人头上，然后圣灵便充满他们。圣灵充满是一个事实，因着圣灵的充满，门徒就按着圣灵所赐的口才说起别国的话来。“别国的话”可以理解为中国人讲的是普通话，那么英语、日语和韩语就属于别国的话了。

2:6：“这声音一响，众人都来聚集。各人听见门徒用众人的乡谈说话，就甚纳闷。”11 节：“革哩底和阿拉伯人，都听见他们用我们的乡谈，讲说神的大作为。”当时五旬节，犹太人从罗马帝国的各个省份，有虔诚的犹太人从天下各国上耶路撒冷，就是一些分散的犹太人。第 9 节提到的帕提亚人，玛代人，以拦人，和住在米所波大米就是今天的伊拉克，犹太，加帕多家，本都，亚西亚就是位于土耳其那边。10 节：“弗吕家，旁非利亚，以及非洲北部的埃及，还有靠近古利奈的吕彼亚一带地方。”就是属于北非。另外还有从罗马来的客旅，再加上 11 节那个革哩底岛跟阿拉伯人。第 5-11 节记载的十多处地名，让我们知道“别国的话”是指向那些地方的语言。

那些人都能听得懂，但实际上门徒讲的内容又是什么呢？第 11 节最后说：“讲说神的大作为。”

12-13 节：“众人就都惊讶猜疑，彼此说：这是什么意思呢？还有人讥诮说：他们无非是新酒灌满了。”这两节不太容易理解，作者路加会在徒 2:14 交代，整个事件会由彼得来解释，下一课会继续观察下面的经文。

第一章记载耶稣基督叫他们在耶路撒冷等候所应许的，那就是圣灵降临。来到第 2 章，我们看见这个应许已经成就了，耶稣基督讲的话也应验了。但是更伟大的事情，将会因此一步一步的展开。作者透过使徒行传告诉我们伟大的事工计划，我们也要求神加添力量，让我们更加爱慕神的话语。

亲爱的主！我们谢谢你。你所讲的话必定应验，你叫门徒留在耶路撒冷，等候所应许的从天而降的能力，而且这个能力来到以后，门徒就能够从耶路撒冷一直到地极作主耶稣的见证，五旬节的时候，门徒被圣灵充满，并出现一件奇妙的事情，那是超乎我们所想象所能明白的，但是圣经给我们美好的解释，让我们能用一颗谦卑的心，渴慕的心，来学习圣经的历史，也看见耶稣基督在初期教会的作为，以致我们每一位信徒都能更爱你，在侍奉和人生的路上也更有能力，更加喜乐，这样的祷告，仰望是奉主耶稣基督的圣名！阿们！